

# LA LUCHA

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

**Suscripción.**  
En la capital. 4.50 ptas. trimestre  
Id. fuera de la capital. 5 id. id.  
Id. Ultramar en oro. 18 id. semestre  
Id. un año en oro. 25 id. id.  
Extranjero. 7.50 id. trimestre  
Todo pago se entiendo por adelantado.  
Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º-1.º

**Anuncios.**  
En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntimos. En la 3.ª, 50 id. En la 4.ª, 25 y a los suscriptores 12 céntimos. Anuncios mortuorios en la 1.ª página desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante. Comunicados y remitidos de 1.50 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración. Insértese ó no, no se devuelve el original.  
Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

**AÑO XXI.** Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos. **GERONA, viernes 21 de Agosto de 1891.** **NUMEROS SUELTOS 25 céntimos.** **N.º 4.464**

## Política Internacional.

Paris 18 Agosto de 1891.

**SUMARIO:** La opinión sobre los agasajos en Rusia.—Rochefort.—Jules Simon.—Viajes régios.—El centenario de Berna.—La fiesta de las flores.—El centenario de Colón.—¿Qué se hace?—Un consejero.—Un banquete imperialista.—El aeronauta Higgins.—Noticias de la semana pasada, las que han entretenido la opinión pública, ha sido el aplauso unánime al pueblo ruso, los preparativos hechos en Vichy para recibir al gran duque Alejo y la enfermedad del emperador Guillermo: con motivo de esta enfermedad han sido tantas y tan variadas las versiones, que los más fantasistas, lo consideraban ya en la agonía: otros describían esta con tan sombríos colores, que al leerlo causan espanto los horribles dolores del augusto enfermo: otros dicen que ha degenerado en locura y algunos, como Mr. Rochefort en su diario, saca partido del viaje del hermano del enfermo á Inglaterra para decir que vá con el solo objeto de representar á Alemania en la visita que la Reina Victoria hará el miércoles en Portsmouth á la escuadra francesa, y bajo esta base, escribe un artículo, en que dice han sido engañados los franceses: afortunadamente la prensa sensata, la verdadera patriota, no hace caso de estas consideraciones, que solo servirían para quitar valor al triunfo que acaba de alcanzar Francia con su política exterior.

Por otra parte, el viaje del príncipe Enrique coincide con la visita que hace la Reina, pero era cosa acordada hace tiempo para ir á recoger á su esposa, que está al lado de su madre, por el príncipe: no ha sido pues decisión del emperador Guillermo: solo el diario á que aludo, dice es obra de Alemania y añade que será la primera vez desde 1871, que los soldados y las banderas francesas se inclinarán delante de un príncipe alemán. *El Temps* publica la opinión del eminente Jules Simon, que dice, debe cesar el ruido, para que se recuerde el famoso hecho de los agasajos tributados por el Imperio ruso á la República francesa: el hecho es tan grande, que merece se conserve sin que la popularidad venga á poner celages.

Fue semana de visitas régias: el joven Rey de Servia llegó aquí el sábado con su padre el ex-rey Milnao, hospedándose en el hotel de éste en la Avenida de Bois: es un joven de unos 15 años, simpático, con ademán sério y reflexivo y de arrogante figura: viene acompañado de Mr. Nikolitch, uno de los regentes y de dos ayudantes: habla correctamente el francés y en él dió gracias al coronel Chamoin que lo saludó en nombre de Mr. Carnot con quien almorzará hoy: en la estación del Este, que estaba adornada con banderas serbias y francesas, había unas 3.000 personas que le dieron vivas á él, á Servia y á Rusia.

Ayer recibió el rey de Grecia la visita de Mr. Carnot, que solo para hacerla vino de Fontainebleau, su residencia veranie-

ga: el rey salió después para hacer las visitas oficiales de despedida en los ministerios, nunciatura, embajadas de Rusia y Turquía y salió esta mañana para Copenhage.

Y como solo puedo en cuestión de viajes dar cuenta de los que hacen las notabilidades europeas, reservando á otros que den los locales á balnearios, diré á V. que anoche llegó el príncipe de Gales, acompañado tan solo de un criado y un perro, que nadie lo esperaba, pues deseaba así ocurriera y que se aloja en el Hotel Bristol donde solo estará dos días: la duquesa de Edimbourg, la única hermana del Czar de Rusia, vino en el yackt del príncipe hasta el puerto francés, continuando su viaje con sus cuatro hijas á sus posesiones de Saxe-Coburgo-Gotha.

Continuaron en Berna, las soberbias fiestas del centenario, y en las del último día con asistencia de todo el cuerpo diplomático, se verificó el solemne acto de descubrir la apoteosis de la solemnidad Helvetia y Berna, que fué algo que dejó grata impresion en todos, que aplaudieron con gran entusiasmo.

La fiesta de la gente joven, en la que tomaban parte 7.000 niños de ambos sexos, con trages representando los diferentes gremios, fué muy digna de llamar la atención: habia preciosos grupos que representaban jardineros, toneleros y guerreros de varias épocas.

Peró se llevó la palma el precioso y completo grupo de las flores, representado con trages muy adecuados y riquísimos, la mayoría de la flora conocida: así celebran los pueblos cultos sus históricos recuerdos; bien por la simpática Suiza, que tiene siempre un puesto de honor en todas las manifestaciones del adelanto humano.

Nada puedo avanzar á Vds. acerca del Centenario de Colón, sino es que nuestro Embajador en Paris, el señor Duque de Mandas, ha constituido el Comité de que ya hablé: espero estar en condiciones muy pronto de conocer cuanto se haga, y entonces la prensa hispano-americana que me honra con su confianza, podrá dar noticias exactas, que serán tomadas en buenas fuentes: noto sí, que no hay gran actividad, dada la premura del tiempo en los trabajos preparatorios del que ya debieran estar terminados y conocidos, y no que por rara casualidad puede saberse algo: acontecimiento tan grande, hecho tan hermoso para la historia española, sino podia gastarse en festejos, habia al menos que conmemorarlo de una forma pública, haciendo gran publicidad, única manera, en mi concepto, de que el mundo entero lo sepa: estamos en el período álgido en que todo lo esperamos, ya que parece hemos llegado á la época de una paz que no debe ser turbada y en que Europa entera, se dirige á América en busca de nuevos mercados para sus productos: España tiene indiscutible derecho á comenzar una campaña de unión fabril, in-

dustrial, y comercial, y la ocasión era oportuna para dejarla pasar sin aprovecharla: esperemos pues, que las fiestas sean dignas del hecho y que se imprima más actividad á esos trabajos.

Ayer se inauguró en Livry (Seine et Oise) la estatua del célebre almirante Louis Leon Jacob, cuyos hechos ocupan una página brillante en la Historia de Francia: este héroe, en la guerra con los ingleses, defendió y salvó el arsenal de Rochefort con un puñado de soldados contra un ejército numeroso, mandado por Lord Beresford.

Son muchas las deserciones que se notan en el ejército búlgaro, según las manifestaciones hechas por el gobierno de este principado al del reino de Servia.

El yacht imperial Hokenzollern llegó ayer á Eckernförde al medio día: el estado del emperador Guillermo no mejora: se muestra cada día en estado más violento, al darse cuenta de su enfermedad, y pasa gran parte del día sumido en triste silencio: se teme por su razón, por lo violento de su carácter al ver que no encuentra alivio á sus crueles sufrimientos.

En la villa de Kirkstall, cerca de Leed en Inglaterra, el célebre aeronauta Higgins cuya audacia era temeraria, al hacer una ascensión, ayer, y debido á una fuga de gas, escapó el globo, produciendo en su caída la muerte al valiente Higgins.

Todavía los imperialistas se reúnen en banquetes: ayer se celebró uno de 600 cubiertos en la Sala Wagram, que presidió el Director de *La Patrie*, y en el que se brindó á la salud del príncipe Victor, heredero de la corona imperial: parece que los comensales no salieron muy satisfechos del menú de su banquete.

En Lima (Perú) se ha hecho la traslación de los restos de Pizarro á la antigua capilla del vice-rey en la célebre catedral: el esqueleto no tiene manos, pero se conserva muy bien, reconociéndose con facilidad las señales de los puñales de sus asesinos.

De Chile, se espera que la intervención pedida por ambos bandos, solucione con la paz la crisis actual.

De Buenos Aires no son halagüeñas, pero creemos que hay demasiado pesimismo en los corresponsales.

De V. atento S. S. q. b. s. m.  
B. L. Eclair.

## ¿Cuál de las dos?

Por vez primera desde 1844 serán expuestos, como hemos dicho, los preciosos relicarios del tesoro de la catedral de Treves, á donde podrán acudir millares de peregrinos á venerar la divina túnica del Redentor, que según la tradición, hiló y tegió la Virgen con sus propias manos y fué sorteada por los verdugos de Cristo.

A despecho de infinidad de infieles que creen indudablemente la autenticidad de la reliquia existente en Treves, hay muchos católicos

que se niegan á creer en alguna afirmación definida y concreta, menos esa negación negra de sombras, que dice ¡no tengo nada!

No... ¡nada!...

El no es ya como la piqueta de un enterrado que abre una tumba, el nada.

Tumba profunda y oscura, en cuyo seno no sabeis si está el descanso de la confianza ó la lucha sin tréguja del engaño.

—Díme de una vez qué te sucede.

—Te repito que nada.

—Adios, y que sea más feliz que yo quien te comprenda.

—Eres injusto. ¡Adios!

¡Maldito nada! ¡Cuántos cariños han muerto asesinados por esa frase!

El anochecer es la hora de las historias. Las historias madrileñas, como las crónicas de los reyes, necesitan un poco de som-

sinceros, especialmente franceses, que lo ponen en duda, fundándose para ello en que en una pequeña iglesia de Francia, la iglesia de Argenteuil, existe la túnica sin costura de que nos ha hablado el Evangelio.

El Obispo de Versalles, de acuerdo con el Arzobispo de Treves, ha acudido á Roma para que decida, en vista de los documentos y antecedentes que allí deben obrar, cual de las dos túnicas usó el Divino Redentor.

Sin prejuzgar la cuestión ni contestar á las pretensiones del Arzobispo alemán, aseguran los franceses las probabilidades que se hallan en favor de la autenticidad del precioso depósito que hace diez siglos conserva Argenteuil.

Las principales razones en que se fundan son; que la túnica de Treves tiene costura, contra lo que nos dice el Evangelio, y que sus dimensiones son tan considerables, que no es posible la usara Jesús, á no hacerlo como capa, á modo de las que usaban las gentes de Palestina.

Pero las capas que éstos llevaban eran siempre de distinto color que la túnica, y esto hace suponer á muchos eruditos que, siendo las reliquias de Treves y Argenteuil de color casi semejante, muy bien podría estar hecha la de Treves de varios pedazos, entre los que hubiese alguno que otro, cortado de la que se venera en Argenteuil, pues la de este último punto, lejos de estar intacta, ha sufrido varias mutilaciones, sin que pueda precisarse en qué época se han podido verificar. El último trozo que de esta reliquia hubo de sacarse, fué á petición de Pio XI, y venia á ser de grande como la palma de la mano.

San Gregorio de Tours explicó el modo cómo la divina reliquia fué llevada al monasterio de Argenteuil. Cuando los discípulos de Cristo compraron á los sayones la túnica de su maestro, extendieronla convenientemente en un templo, de donde fué salvada por un judío, llamado Simeón, cuando la invasión de los persas en el Asia menor. Después fué recobrada por Santa Elena, madre de Constantino, siendo luego ofrecida por la Emperatriz Irene á Carlo Magno, quien la regaló, en el año 800, al monasterio de Argenteuil, donde se hallaba de abadesa una de sus hijas. Desde entonces se ha conservado allí la preciosa reliquia, con pavidosa veneración que se ha visto aumentada desde el momento en que la de Treves le disputa su autenticidad.

## Noticias locales y generales

Según leemos en un colega de Barcelona, en el Certameu literario que durante la fiesta mayor de Manlleu tuvo lugar en aquella villa, se concedió un accésit á los ya laureados poetas D. Pedro de Palol y D. Francisco Marull, residente el primero en esta ciudad y el segundo en la población de Palamós.

Reciban nuestra enhorabuena los citados literatos.

—El Cabildo de la Santa Iglesia Metropolitana de Valladolid, se ha visto en la sensible necesidad de declarar incapacitado el Arzobispo de aquella diócesis, que desde hace algun tiempo padece de debilidad cerebral.

Don Mariano Miquel Gómez, este es su bra y algo de luz.

Sombra para lo que no debe decirse, luz para lo que merece contarse.

Era la clarísima de los reverberos del mostrador de una tienda, la que me alumbraba en cierto anochecer, cuando con ojos muy abiertos y admirados contemplaba las preciosidades que el dueño de aquel comercio arrojaba, con las precauciones y defensas de su grueso cristal, ante el paso del transeunte.

Llegóse á mi lado un individuo pálido, macilento y no muy bien portado, y después de contemplar, haciéndome el duco, tan grandes riquezas, articuló con voz desfallecida é insegura:

—¡Nada!

¡Nada! Al oírlo volví la cabeza, mirele fijamente, y él, sorprendido por mi inquisitiva, dobló la cerviz como reo de alto de-

## ¡NADA!

Hay palabras muy antipáticas en el idioma. Una de ellas es ¡nada!

—¿Qué tienes?—se le pregunta á la mujer querida, notando su desasosiego ó su tristeza:

Responde seguramente:

—¡Nada!

—¿Nada?—replica desconfiado, atribuyendo á celos ó á cansancio, el anormal estado de su espíritu.

—Sí, déjame—contesta.—Te lo repito; no tengo nada, nada.

A esta respuesta sigue un largo silencio. Aquel nada con tanta fé y crueldad tanta pronunciado, os martiriza más que un cargo grave dicho concreta y valerosamente.

¡Nada! Las mujeres exclaman siempre,

¡nada! cuando se proponen decir «¡todo!»

¡No me sucede nada! es en sus labios hipócrita expresion de inmediata ruptura ó abandono.

El amante á quien la mujer querida le conteste en sus horas tristes ¡no tengo nada!, puede acercarse á la Funeraria más próxima, encargando un ataud pequeño para un cariño grande.

¡Nada!

Odio esa frase que pretende decir lo que no puede decirse; que da existencia á lo que no la tiene, que expresa de un modo gráfico y positivo la negación más absoluta y terminante.

¡No tengo sed! es una negacion, pero es la afirmacion de cierto modo de un estado real y verdadero, ¡no estoy sediento!

Todas las negaciones que formulan nuestros labios pueden de igual manera tradu-

nombre, procede de una modesta familia de Cervera de Pisuerga.

Hizo su estudio en este Seminario, donde desempeñó luego una cátedra, y su talento, reconocido por todos, sus virtudes y su laboriosidad, hacen de él una figura saliente del episcopado español y un Prelado apreciadísimo de todos; así se explica que en el año pasado, cuando tomaba posesión de su archidiócesis y hacía su entrada solemne en la misma ciudad donde logró recibir las Ordenes á fuerza de trabajos y privaciones, el pueblo entero saliera alborozado á recibirle y el sábio Prelado llorase al hallarse de nuevo entre los suyos.

Cuenta en la actualidad setenta y seis años: de naturaleza robusta, no siente dolencia física que le moleste, y se halla ágil y fuerte.

Antes de ocupar esta silla arzobispal, ocupó la episcopal de Vitoria, donde consiguió también el aprecio y respeto de que se hace digno por todos conceptos; y cuenta quien lo sabe que, hace tres años próximamente, visitó su diócesis, y que la falta de vias de comunicación entre varios pueblos, obligaron al obispo y sus familiares á hacer algunas jornadas á caballo.

En uno de estos viajes, hubo de dar un bote el caballo del señor Obispo, dando con él en tierra, y á la conmoción entonces sufrida, achácase la debilidad cerebral que poco despues comenzó á padecer.

El Cabildo se ha reunido, en vista de tan graves circunstancias, y aunque muchos capitulares están ausentes, ha declarado la incapacidad de su prelado y nombrado vicario capitular en sede plena, al señor don Prudencio Cabezon, dignidad de chantre y secretario del señor arzobispo.

—La enfermedad tifóica va tomando cada día más incremento. Los focos de infección, sin correctivo; las cloacas sin desinfectar; los lavaderos públicos y algunos de particulares en malas condiciones; en fin, que tanto descuido, ha de contribuir ineludiblemente al desarrollo de las enfermedades infecciosas, que por desgracia ya empezamos á sentir sus fatales consecuencias.

Como no dudamos del buen celo que en todos sus actos guía al señor Delegado de Sanidad, á él recomendamos haga gestiones con quien debe hacerlas, á fin de que sean destruidas, ó al menos aminoradas, las infecciones transcritas, empleando los convenientes desinfectantes y.... que se cumplan las leyes de Sanidad y bandos publicados por nuestro Municipio.

—El día 6 del próximo Setiembre llegará á Figueras la sociedad coral *La Perla*, de la Barceloneta, al objeto de pasar á la capital del Ampurdán los días 7 y 8 como festivos.

La sociedad coral *El Erato* de Figueras, se prepara para tributar á sus compañeros una recepción digna del coro figuerense y en armonía con las buenas relaciones de amistad y compañerismo que existe entre todas las sociedades Euterpenses de Cataluña.

—Telegrafian de Zaragoza, diciendo que

lito de desprecio humano, y con esa actitud especial de los séres humildes, tan semejante á la de los perros castigados, se fué alejando poco á poco.

Algunos minutos después me detuve ante el escaparate de una librería, admirando las lujosas encuadernaciones que ostentaban determinados libros, y los vistosos cromos que lucían en las portadas de otros.

Admirado y estático me encontraba yo, cuando oí de repente la misma frase: ¡nada!, y volví segunda vez mohino la cabeza, para castigar con fulminantes ojos al que se había atrevido á pronunciarla.

Nuevamente, como casi castigado, se separó de mí el hombre pálido y macilento, viva efigie de la anémia y próspera representación de lo que los cultos llaman sinopia y llamamos miseria los demás mortales.

A pesar del antipático ¡nada!, me iba resultando más interesante tan extraño personaje y me fijé en que su chaquet debió de haber sido gris, en los felices tiempos de relativa proximidad á la tijera del sastre. Satisfecho con tal descubrimiento, entré

reina allí gran alarma por el incremento de la viruela; se han tomado precauciones y se ha habilitado un hospital de variolosos.

—Desde el día 10 de este mes, hemos entrado en el periodo de las estrellas erráticas de Agosto.

Cada noche se ven en el Observatorio de 40 á 60, algunas de ellas muy brillantes y que dejan detrás de sí una estela muy marcada.

Todavía durarán unas noches más, y para verlas conviene fijarse en la Via Láctea, porque las constelaciones de donde salen, las de Perseo, Casiopea y Lira, están en la vecindad de aquella traza luminosa que todo el mundo conoce, aun el más ignorante en cuestiones astronómicas.

Por supuesto, para observar las estrellas filantes, precisa que la noche sea muy clara y hallarse el observador algo apartado de luces artificiales fuertes.

—Es insoportable el hedor que despiden las cloacas de la calle de la Platería, entrando por la Rambla.

Esperamos del celo del Sr. Campos que ordenará la desinfección de las mismas, sin que nuevamente nos veamos obligados hacernos eco de las quejas de aquellos vecinos y transeúntes en general.

—Hace unos días el procurador imperial de Colonia ha presentado al Tribunal de aquella ciudad, denuncia contra el dueño de un teatro ambulante que ha expuesto en la feria el retrato de los tres Emperadores de Alemania.

Debajo de cada uno de los retratos, el artista había puesto un lema:

En el de Guillermo I se leía: «No tengo tiempo para estar fatigado.»

En el de Federico III: «Aprende á sufrir sin quejarte.»

En el de Guillermo II: «¿A donde iremos mañana?»

Esta última alusión á los viajes del joven Emperador, ha sido considerada como delito de lesa majestad, y ha valido á su autor una multa de cien marcos.

Es lo que se dice: Ni de burlas ni de veras con tu señor partas peras.

Esto debía ignorarlo el dueño del teatro de la misma manera que el procurador imperial de Colonia no tendría noticia de nuestro *peor es menallo*, pues de conocerlo, hubiera caído en la cuenta de que su denuncia había de ser causa de que el chiste circulara por todo el mundo, como ha sucedido.

—Por defraudación en el peso, han sido multados los cortantes Cipriano Comas, residente en la calle de Zapaterías Viejas, (bajada del Correo); Juan Martí, Rambla de la Libertad; Francisco Fita, Rambla de id. y Antonio Morató, panadero, calle de Abeuradors.

—Siguiendo la costumbre de la sociedad coral *El Erato* de Figueras, de emprender un viaje de recreo y estudio, cuando se lo permite el estado de fondos que durante el año ván depositando para este objeto, el día 26 del próximo Setiembre va á Barcelona en donde permanecerá cua-

en el portal de una fotografía, recreando mi vista en la contemplación de cien retratos de otras tantas mujeres hermosas.

¡Qué gallardas cabezas! ¡Qué bustos más atractivos! ¡Cómo y cuando debían querer aquellas señoras á los dichosos séres para los que entregaron todas ó gran parte de sus perfecciones á la indiferente cámara obscura del fotógrafo!

Esto pensaba, envidiando á gran número de desconocidos, cuando sonó en mis orejas la monótona frasesilla.

—¡Nada!

—Hombre,—dije volviéndome á mirarle,—es usted el hombre más descontentadizo de la creación.

(El, á todo esto, porque conste que era el mismo personaje pálido y macilento de los anteriores ¡nadas!, hizo un ademán rápido como ocultando alguna cosa. A mí me pareció que lo que ocultaba era un periódico; pero no me atrevería á asegurarlo).

—Nos detenemos—proseguí—delante del deslumbrador escaparate de una joyería, y dice usted: ¡Nada! como despreciando toda la riqueza. ¡Nada! repite usted ante el mostrador de una librería, lo mismo

tro días. Buena manera de gastar los cuartos, y que nosotros aplaudimos, porque revela las aficiones al estudio por parte de nuestros laboriosos coristas.

—A las cinco y media de la mañana de ayer, hubo un alboroto mayúsculo entre dos vendedoras en el mercado, que á buen seguro hubiera tenido fatal desenlace á no ser por la intervención del municipal que estaba de punto en aquel sitio.

—En la Audiencia de Málaga se verá dentro de poco una causa bien original.

María Guerrero García, nodriza encargada de la crianza de una niña del señor Ichante, tiene el sueño tan pesado, que una noche se quedó dormida sobre la infeliz criatura, que tenía un mes de edad, produciéndole la muerte por asfixia.

El fiscal califica el hecho de homicidio por imprudencia temeraria.

—El próximo domingo celebrarán su tradicional fiesta los vecinos de la Rambla.

—Ayer fué quemada en la *Fábrica Gerundense*, una vaca decomisada en el matadero, por estar atacada de tisis pulmonar.

—El nuevo presidente del gobierno de Pomerania, el Sr. Puttkamer, ha publicado un bando que pone en vigor la disposición relativa á los cortejos fúnebres, y sobre todo á los discursos que se acostumbra á pronunciar en semejantes ocasiones.

Se castiga con una multa de 60 marcos á todo aquel, que sin permiso del clero y de la policía, pronuncie un discurso fúnebre con ocasión de algun enterramiento.

Sólo al clero le es permitido cantar las preces de ritual sin permiso de la autoridad.

—Durante estos últimos días, han sido encerrados en los calabozos del municipio para que tomáran el fresco, cinco reos de los dios Baco.

—Gracias al acertado método que para la enseñanza ha seguido el digno Oficial de telégrafos D. Ricardo Ibañez, encargado de la Escuela práctica para el ingreso en el Cuerpo de auxiliares temporeros, próximamente serán dadas de alta varias de las señoritas que allí estudian la recepción y trasmisión telegráfica sistema Morse.

—Bismarck se ha hecho contratista.

Es hombre que, acostumbrado á una actividad extraordinaria, necesita de ella para vivir, y ahora que la ingratitud de su soberano ó la aspereza y el autoritarismo de su carácter le tienen alejado del poder, se dedica á regentar y á administrar personalmente sus tres grandes fincas, que tienen una extensión enorme.

Para aprovechar sus bosques, Bismarck está buscando ahora contratistas de entarugado de madera para las calles, y acaba de firmar uno con el Ayuntamiento de Roma.

Necesitamos vivir en este siglo XIX, tan extraordinario por todos conceptos, para ver al hombre que dominaba á Europa convertirse en simple contratista de un Ayun-

que si aquellas obras científicas y literarias, copia y resumen del saber y espejo fiel de la belleza, le resultasen á usted dignos del más insigne menosprecio; y aquí, ante tan hermosos rostros de tan hermosas mujeres, repite usted igualmente: ¡Nada!, acusando con esa frase un alto menosprecio de cuanto encierra de mas bello y más valioso la vida...

—No, señor,—me costestó tartamudeando,—es que no ha salido mi número...

—¿Su número?...

—Sí, señor; mi número; no es que yo desprecie nada como usted supone, sino que la última lotería fué de tres pesetas, tomé un décimo; ¡más valiera que me hubiera comido las pesetas! Y este anoche, al salir de mi casa, compré la lista grande, y como ya no se veía por las calles, me he ido acercando á los mostradores de las tiendas, y he entrado, por último, en este portal.

Y si yo he dicho ¡nada!, fué porque con la luz de la joyería ví que no me tocaba ningún premio grande, y con la luz de la librería ninguno mediano, y finalmente, aquí he visto que no me toca ni siquiera

tamiento y tratando de subordinado á superior con el *sindaco* de la ciudad de Roma.

—Traducimos del Standard de Londres: «El Dr. Bright en su discurso pronunciado en la Royal Academy of Medicine de Londres, dijo: «La humanidad desaparecerá pronto, si la Facultad Médica no se apresura á evitarlo. Los gérmenes de todas las enfermedades nacen en la sangre, y ésta, en su constante circulación, va sembrando por el cuerpo la semilla de la muerte. Es indispensable pues, que las Academias Médicas introduzcan como costumbre, la medida higiénica del uso de los depurativos tónicos durante la primavera. Entre los más eficaces, puedo recomendar calurosamente la Zarparrilla del Dr. Ayer.»

#### A UN AMIGO.

Yo no soy, no, como la hoja que al soplo del vendabal, deja el árbol do vivía para no acordarse más de aquel que la vida dióle y la cuidó con afán.

Yo no soy, no, como el naufrago que á penas pisando está su planta la suave arena, lo primero que hace es dar fuego á la benigna tabla que le puso á salvadai.

Aunque estoy lejos de ti no te olvido, y es verdad; ¡si aun me parece que cuando en mi oído resonar, aquel acento tan puro como el áura matinal!

Mi ardorosa fantasía. Aun vive por tu amistad. Mi corazón aun palpita buen amigo al recordar ¡dulces días que pasaron para no volver jamás!

Y cual hermoso vergel: como coro celestial, estásia mis sentidos la idea de pronto estar á tu lado buen amigo para no ausentarnos más.

Valencia Julio 1891.

Ramiro Alegre Garcés.

#### EN EL HUERTO.

Agosto es de suyo y por educación bastante bruto. ¡Vaya unas maneras destempladas! ¡Qué modales y qué intransigencias! No niego yo que lo hace de buena fé, que obedece á su carácter brusco, que su temperamento es sanguíneo, que en él predomina la fuerza; pero á decir verdad, se pasa de listo y de integro. ¿Flores?... ¡Quita allá! No entiende de monerías propias de damiselas. ¡Pestes con la poesía y el arte! Así se cuida él de la belleza de las amanecidas y anochecidas como de un zapato viejo. Que no le hablen de arboles y de celajes. Solo se ocupa de tener mucha luz cuando se levanta y cuando se acuesta, y así enciende el sol muy temprano y lo apaga muy tarde. Diríase que teme romperse las narices.

uno de los chicos, ¡nada! ¡nada! ¡nada! Pero de la lotería, porque lo demás, yo decir ¡nada! en son de menosprecio y chacota como usted supone, ¡libreme Dios!

Acometiome oyendo tales frases, lo confieso, una ira ciega. ¡Mi escéptico, mi descreído, mi *nihilista*, se había trocado en un vulgar jugador de lotería!

—Sér pequeño y despreciable...—comencéle á decir,—pero en seguida, recordando que antes había hecho ademán de ocultar un periódico, que debía ser, á juzgar por sus palabras, la lista grande, dejé de pronto el tono trágico, y le pregunté: —¿Quiere usted mirar si está premiado el 9.999?

—¡Sí, señor!—me contestó consultando la lista—¡una aproximación!

—Algo es algo,—exclamé gozoso.—¡Le convidó á usted á comer! ¡Usted no habrá comido todavía!

Y él, con el mismo tono, el propio acento y la cavernosa voz de costumbre, me respondió:

—¡Nada! Y se sonrió después, como diciéndome: —¡Estoy á la orden de usted!

José de Roure.



## Servicios de la Compañía



## trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15, para Puerto-Rico, Costa-firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 10 de enero, de 1890 y de Manila cada 4 mártes a partir del 7 de enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz a partir del 1.º de enero de 1890.

Línea de Fernando Póo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que regirán y encaminarán a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se oe entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica.» Puerta del Sol, 10.—Santander; Srs. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Gaarda.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para mas informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

## SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 13 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, PORTOU y BOUABOUGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

Salíó del puerto de Barcelona el día 11 de Agosto

## EL VAPOR ESPAGNE,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de ergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días, en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

# APRENDIZ.

Se necesita uno en la imprenta de este diario.

## GOTA, REUMATISMOS, DOLORES

# SOLUCIÓN del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon.

La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gótico, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.

La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores.

Exíjase la Verdadera Solución de CLIN y C.ª, de PARÍS que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

Código Civil COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle del Correo 4-3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.



### EL VIGOR DEL CABELLO,

DEL DR. AYER,

no tiene rival para el restablecimiento del pelo descolorido y caído á su primitivo color y frescura y para mantener la cabeza limpia y saludable. Según declaración de todos los que lo usan, es la preparación de tocador mas popular y elegante y la que mejor hace crecer el pelo. Cuando las glándulas capilares se debilitan por enfermedad, vejez ó descuido, este cosmético renueva la vida del cráneo hasta el grado de que el pelo recobra su primitiva

#### Abundancia y Hermosura.

Las señoras encuentran que esta preparación da al pelo la flexibilidad de la seda y una fragancia delicada y duradera. Los Caballeros lo usan para evitar la calvicie, para restablecer el pelo descolorido y caído á su primitivo color y abundancia y para impedir la caspa y tumores molestos en la cabeza. Una prueba de la superioridad de esta preparación sobre todas las otras de su clase es la demanda todos los días creciente que hay por ella en todos los países civilizados.

#### El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer,

PREPARADO POR EL DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A. De venta en las principales farmacias, droguerías y perfumerías.

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.

## INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes ó crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de éxito. París, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de BROU, rue Richelieu, 402.

## La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan n úmeros de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Paris patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc.

Al llegar al descanso, tuvo necesidad de tomar aliento.

Por fin llamó.

Adela salió á abrir la puerta.

Los dos amantes se miraron rápidamente.

Adela bajó los ojos al suelo.

—Entre V., dijo, no sin cierto embarazo.

Eduardo entró sin decir palabra.

Después de saludar á la madre de Adela y á doña Mariana, tomó asiento.

—¿Cómo ha tardado V. tanto en honrarnos con su visita? le preguntó cariñosamente la madre de Adela.

—Porque...

Eduardo no pudo continuar.

—¿Nos había olvidado V? añadió doña Mariana, como si hallase placer en hacer más difícil la contestacion de Eduardo.

—¡Eso, nunca! contestó Eduardo con entereza.

—¿Pues, entónces?

—Yo creía que mientras en mi nombre se solicitaba lo que ha de labrar mi dicha...

Las miradas de los dos amantes se encontraron.

—¿Y si se equivocase V.? dijo tímidamente Adela.

XXXI.

La tarde del mismo día, y tal como habían convenido al efectuar sus compras, todos los muebles fueron llevados respetivamente por sus vendedores al primer piso de la casa en en que vivía Adela.

Eduardo no había subido á la bohardilla.

Y no porque le faltase impaciencia, sino porque quería darles una sorpresa.

Así es que su ansiedad se acrecentaba al ver que apesar del afán de los criados se había pasado ya una buena parte de la tarde, y aun faltaban colocar varios muebles, pero al fin vió cumplidos sus deseos.

Al examinar el efecto que producía aquella habitación, mostróse sumamente satisfecho.

¡Qué contraste con el de la humilde bohardilla!

Sin embargo, temía que no fuese digna de las personas que debían habitarla.

Cuando todo estuvo concluido, subió á la habitación de Adela.

Palpitábase su pecho violentamente.

Todo cuanto Adela veía, le parecía un sueño.

Ni ella ni su madre podían ocultar su alegría y admiracion, ni sabían como expresar su gratitud y su respeto.

Doña Mariana, apesar de que en ello veía realizadas sus predicciones, quedó también asombrada.

Sin embargo, el asombro no impidió que dirigiéndose á Adela, dijese:

—¡Ya había previsto yo todo eso! ¿No lo dije ya? Si yo había notado ya en el señorito Eduardo!... ¡Cuán felices vais á ser los dos!

—Sí, dijo doña Elvira, dando á sus palabras un tono solemne. ¡Qué dichas le esperan á Eduardo en la amable compañía de una joven que, á las gracias y hermosura de su edad florida, reúne la honestidad, el candor y la inocencia en se mayor grado!

Adela bajó los ojos.

Era completa la felicidad de todas aquellas personas.